

在这里,孩子们在浓浓的爱心包裹下,身心健康地成长,留下快乐童年的印记;从这里出发,孩子们求学、参军、就业,融入社会;这里,是孩子们依恋的大家庭,“爸爸”“妈妈”、兄弟姐妹,亲情、友情,把他们紧密地联系在一起……这里就是白山市儿童福利院,就是孩子们——

爱的港湾

蔡冲春 本报记者 王春宝 金泽文 实习生 高源



随着时代的发展,白山市儿童福利院也加快了转型的步伐,为社区儿童提供场所,为困境家庭的孩子提供康复治疗。

五颜六色的塑胶操场、干净整洁的宿舍、设施完备的康复室、充满童趣的游乐区……到处都有孩子们蹦蹦跳跳的身影,到处回荡着孩子们欢快的笑声。

这里就是白山市儿童福利院,孩子们健康快乐成长的家。

春燕衔泥筑新家

刚走近康复室,传来孩子的哭声。福利院党支部书记、院长刘伟急忙上前询问,一名脑瘫患儿抽泣地说她的平板电脑坏了。刘伟连声答应马上修、保证修好。女孩闻言立刻笑了起来,边擦眼泪边说,谢谢爸爸。

女孩今年12岁,与身患癌症的奶奶相依为命。在福利院开展的困境家庭普查中,刘伟得知了她的境况,便想方设法把已经超龄的她与奶奶一起接到福利院,接受先进、规范的康复治疗。半年过去了,女孩从被抱着到能在搀扶下站立,也学着其他孩子叫院长“爸爸”。

这样的场景每天都在福利院里呈现。2011年10月,说话办事干练的刘伟担任当时还在建设中的白山市儿童福利院院长。面对没有资金、没有人员、没有孩子的状况,军人出身的院长刘伟,秉承部队的优良作风,勇往直前,踏上了艰辛的建院之路。

为了让孩子们有一个舒适、温暖的家,刘伟带领大家多方筹措资金,一点一点像燕子

筑窝一样将儿童福利院搭建起来。陆续添置了净化饮用水器、大型洗衣烘干设备、游乐设施、无障碍设施等。院区进行划区管理,分为生活区、学习区、游乐区、康复区等。院内各项设施完备,环境优美,富有童趣。如今的儿童福利院占地面积6660平方米,建筑面积4563平方米、核定床位150张。自2011年12月投入使用以来,确保了在院儿童零事故、零差错、疫苗接种率100%、康复特教普及率100%,保证了孤残儿童在这个大家庭中、在母亲般的呵护下,幸福地成长。

家建好了,孩子还没来。当时,孩子们有的在乡间的养老院生活,有的处于无人看管状态。刘伟就开着车,一个县区一个乡镇地走,将孩子们领回“家”中。

家里的孩子多了,刘伟的责任也重了起来。

言传身教,以身作则。刚来院里时,有的孩子把吃剩的饭菜都倒掉,刘伟见状,默默地捡起来吃下去。这以后,孩子们也渐渐养成了勤俭节约,不浪费每一粒粮食、不破坏每一件衣服的习惯。即使过去十多年,每一个孩子的性格、特点,都印在刘伟的心里。他如数家珍地娓娓道来,百炼钢化为绕指柔,如同慈祥的老父亲。

虽非亲骨肉,依然父母心

“只要有一线希望,我们绝不放弃。”这

是全院职工铭记于心的一句话。小方是脑瘫患儿,到院时12岁,体重只有22.5公斤。通过“明天计划”项目将他送到长春市儿童医院实施手术治疗,经过近半年的康复,男孩可以拄着拐杖走路了。14岁孤儿庆庆,带着失去双亲的痛苦和无助来到了这里,又感受到家的温暖和关爱。她刻苦学习,在演讲比赛中多次获奖,大学毕业后在北京与人组建了传媒公司。身残志坚的小柏在《汉字英雄》节目中,用牙齿咬着笔书写,取得了优异成绩。

泪洒暖流化作爱动力,孩子们在工作人员的耐心爱护下,茁壮成长。孩子终究要长大,福利院要做的就更多了。大龄儿童安置是福利院工作中的最后一环,也是决定孩子今后成长道路上最重要的路口。福利院竭尽所能为孩子们寻找最适合自身发展的道路。考入大学的,继续学习深造。安置就业的,根据他们的身体条件和特长,尽量安排力所能及的工作岗位。参军入伍的,帮助他们增强体质,报效祖国。还有一些没有劳动能力的,就转入社会福利院妥善安置。如今,孩子们天南地北,遍布各地。每次出差路过,福利院的工作人员都会去看望他们。“又胖了,以后少吃点。”“不要化浓妆,不好看。”家人般的话语依然令孩子们心里暖流涌动。

一封封大学录取通知书、入伍通知书频频送到了院里。小华第一时间连跑带跳地找到刘伟,激动地说:“爸爸,我考上大学了,重点大学!”刘伟高兴地把小华抱起来转起了圈。小华说:“爸,我舍不得离开你、离开这个家。”刘伟说:“这里只是你的人生中转站,你未来还有更好的路要走,这里永远是你的家。”小马在“院长爸爸”的影响下立志参军,为让他圆梦,刘伟每天带着小马锻炼身体,用他当兵的经验教导小马。在军事体能测试中,100米、3000米、引体向上、仰卧起坐,小马都是第一名,顺利拿到了入伍通知书。离开的那天,身穿戎装的他英姿勃发,向刘伟庄重地敬军礼。他说:“爸,我第一个军礼一定要敬给您,您永远是我的榜样。”

以爱浇灌,静待花开

有这样一群特殊的天使,命运给了他们不一样的人生,在他们世界里,心门紧闭、颠簸无声、行走踉跄,却一直渴望爱和力量。隶属于白山市儿童福利院的白山市添翼残疾儿童康复中心,则是一个让这些折翼天使重新展翅高飞的地方。他们秉承着给孩子更美好未来的初心,为广大特殊困难残疾儿童提供系统专业的康复服务,成为残疾儿童阳光、自立、幸福人生的第二起跑线。

2019年5月,白山市添翼残疾儿童康复中心成立。教学之初,没有钱买教具,他们就自己动手做;业务不精通,他们就凑钱去培训学习。他们吃住在单位,潜心研究康复技术,让孩子们尽早得到最专业的康复训练和最悉心的关怀照料。

小博是一名孤独症患儿,父亲脑干出血抢救后成了植物人,巨额治疗费用让家里变得负债累累。入户走访时,小博妈妈却犯了难。一边是孩子,一边是丈夫,分身乏术。康复中心创新启用“家庭病房+就业帮扶”的纾困模式,将他们一家三口接到了院里,小博妈妈在院里当保洁员。短短半年时间,小博就可以进行简单表达,三年来,像正常孩子一样融入普通幼儿园。小博爸爸也可以坐在轮椅上,享受生活的快乐。每每说起这些,小博妈妈的眼睛都是湿润的。

在添翼残疾儿童康复中心,像小博这样的孩子,还有很多。他们同样是天使,同样渴望被爱。正是因为有了“添翼”这样一群敢于向困难宣战的人,孩子们的生活才有了色彩,他们的天空才更加璀璨。一路走来,康复中心从最初的3名教师壮大到拥有28名省级康复培训教师和2名国家级康复培训教师,从单一的孤独症定点康复服务机构发展成为全省唯一一家综合性困难残疾儿童康复中心,近三年来,累计康复困难残疾儿童300余名,帮助他们走进校园,重新拥有了多彩人生。

夕阳西下,放学归来的孩子们陆续走过院门,回到爱的港湾,儿童福利院更加热闹了起来。

本报讯(记者金泽文 实习生高源)国网白山供电公司创新培养模式,不断提升人才培养、管理水平,员工队伍整体素质稳步提升。

因材施教,员工技能得精进。公司组织梳理岗位技能清单,夯实技能培训,补齐技能短板,充分发挥清单“度量衡”作用,员工专业技能水平显著提升。在新员工入职培训中,以技能培训为主导。同时开展实践作业考核验收,达到“学以致用”目的。培训期间,还举办演讲比赛、读书交流等活动,激发新员工的参与热情,让“活水”入渠后立刻“活力四射”。培训后将新员工按专业分配到各单位,使新员工尽快熟悉公司各项业务,提升综合素质,为日后走上关键岗位“挑大梁”“唱主角”做准备。

多措并举,人才评选新突破。公司坚持“人资归口、专业培养”原则,成立6个人才工作小组,分专业制定“人才三年培养计划”,形成连续型、递进式人才培养体系。以“劳模创新工作室”为依托,将优秀人才汇聚至工作室中,以“师承效应”形成人才薪火传承,以“头雁效应”为人才引领方向,以“倍增效应”提高人才协同能力。大力推进“团队引领、伙伴互助、实践求真”的成长模式,以打造攻坚团队为核心,结合创新攻坚课题,深度挖掘优秀人才自身潜力。通过不断努力,公司1名员工入选国家电网有限公司青年人才托举工程人选,1名员工成功当选吉林省第十七批享受政府津贴专家(省有突出贡献专家)。

突出实效,队伍素质获提升。以业绩贡献、成果质量、创新能力为导向的评审标准,便于员工更快掌握各项政策,提升评审通过率,通过政策引导、搭建平台等形式鼓励员工提升资质等级。公司还积极安排优秀人才参加管理课题研究、科技项目攻关、管理创新任务及人才培养等,对具有发展潜力的优秀人才进行有针对性的重点培养,为高质量发展提供良好的智力支撑和人才保障。

国网白山供电公司:创新人才培养模式

“我们面前没困难”

张书铭 本报记者 金泽文 实习生 高源

“今年是沈白高铁建设的关键之年,有了江源供电公司安全可靠的电力供应,保障了项目顺利施工。”沈白高铁吉林段TJ-6标现场项目负责人紧紧握住国网白山江源区供电公司回访调研人员的手,感激之情溢于言表。

沈白高速铁路在江源区有三个标段,自2020年进驻以来,江源区供电公司把服务高铁建设纳入“微笑绿色‘送五福’”志愿服务项目当中,组织共产党员服务队主动服务,集结精锐力量为高铁建设送去“定制福”。历经3年不懈的奋战,克服了地理气候、疫情影响、停电时间协调困难等诸多问题,全力做好用电保障和配套电力迁改,以强劲电力满足建设用电需求,助力沈白高铁全速推进。

定制方案,为顺利开工抢出提前量。为确保高铁项目顺利开工,该公司提前研判部署,制定“五个一”工作方案,全力推进电力工程落地实施。成立一个“工作专班”,进行供电方案会审,确定科学完备施工程序。开通一条“绿色通道”,根据项目送电日期倒排工期,确保施工顺利进行。掌握第一手资料,优化供电方案,及时做好工程建设前期各项准备。制定一个供应计划,实现物资供应与施工进度“供需融合”。提前一个月接通电源,为顺利开工提供了坚强电力支撑。

积极主动,为项目建设跑出加速度。公司加强与相关部门协调,积极与林、地所有人沟通,主动承担征林征地相关工作,全力推进电力设施迁改施工进度。共计协商解决了征地问题65个、征林问题17个。17次采用“零点作业”方式开展高铁迁改工程施工,有效解决了居民用电需求与高铁建设用电需求的矛盾。开展巡视巡查82次,义务处理线路隐患,确保电源源源不断向施工现场,全面解决了高铁建设山区内安全可靠供电难题。

克服困难,为高铁通车按下加速键。为克服疫情和气候环境等因素影响,公司组织党员冲锋在前,高起点规划,高质量施工,以“困难

面前有我们、我们面前没困难”的昂扬斗志为沈白高铁建设提供了强有力的“电力引擎”。疫情防控期间,公司制定“分区、分类、分时、分段”和“最少人员、最小作业面”的工作原则,由党员带队,实施A、B岗倒班制连续施工,抢抓工程进度。制定日跟踪、云服务工作机制,时刻与高铁建设单位保持密切沟通,全盘考虑高铁建设用电需求容量、地理位置等相关问题,做到第一时间清楚有效答疑。

青岭隧道为单洞双线隧道,全长476米,隧道最大埋深约35.8米,进、出口均与路基工程相连。开工前期,隧道口前为林地原始坡地,角度超过50度。工程建设需要将电源接入隧道口内,车辆和大型机械设备无法直接运至变压器等电力设备至隧道口。正值3月,雪水融化导致道路泥泞不堪,人员负重又无法登坡。为保证隧道按时开工,公司组织大量人力物力,克服低温、冻土等困难,1天时间修建完成一条2米宽“之”字形临时小路,作业人员采取传统人力方法将总重量近3吨的安装设备运至隧道口处,顺利完成临时电源安装工作。3月15日,青岭隧道实现顺利贯通,为后续隧道贯通创造了有利条件。

为保障高铁施工项目春季黄金期按时复工,公司把各项迁改工程、临时电源安装工作均安排在冬季进行。冬季平均气温为零下30摄氏度左右,导致作业环境异常艰苦。“我们每天4时出发前往作业现场,一直工作到天黑后才能收工,中午只能用方便面、面包和火腿肠当午饭……在这么恶劣的环境下,我们高效地完成了全部工作任务,困难面前有我们,我们面前没困难。”一名党员服务队队员回忆起当时的工作,豪情满怀地说。正是有了这种昂扬的斗志,3年来,公司圆满完成22处共计4.6公里配电网迁改工作,10个计量点、45台变压器、16座箱式变电站的临时用电安装任务,全力保障沈白高铁建设电力供应,为疏通地方绿色发展“大动脉”注入了“电力”。



中铁二十三局集团全力以赴抢进度,承建的沈白高铁吉林段TJ-6标桥沟特大桥工程正在进行简支梁浇筑施工。陈扬 杨景霜 摄

长白县:林下生“金”生态富民

本报讯(张翔宇 薛娇 刘成松)长白县坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,依托生态资源优势,因地制宜,大力发展灵芝、桑黄、玉木耳等林下特色产品种植,实现农林资源优势互补,生态保护和经济效益双丰收,为乡村振兴提供产业支撑。

长白县杉芝源生态农业有限公司是一家灵芝类食用菌产品的生产企业。自2016年建厂以来,公司充分依托当地资源优势,因地制宜栽培松杉灵芝,目前已发展到种植菌包30万包,发展面积达600亩以上。严格的菌种挑选、优质的木段选材、适宜的海拔气候、独特的生长环境,自然的生长状态,使用当地的松杉灵芝生产的系列产品在市场上供不应求。

在长白县马鹿沟镇十九道沟村,当地的林丰菌业有限公司构建“企业+基地+农户”的食用菌特色产业体系,不断壮大村集体经济,带动周边农民持续增收。

以绿色作底色,靠特色辟新路。长白县持续深化绿色发展理念与乡村振兴相结合,不断优化产业布局,充分利用丰富的森林资源优势,大力发展林下特色产品种植,不断探索“林下生金、生态富民”的新路子,助力群众增收,助推乡村振兴。



长白县依托丰富的森林资源,大力发展林下种植,实现生态富民。